

Acerca de la Nota

Y cuéntase— así lo hemos oído— que el Conde, al asomarse al balcón en el momento mismo en que finalizaba el año último, exclamó ante el bullicio de las gentes que llenaban la calle: —Vayan ustedes con notas a este publiquito.

No fué, a la vista está, ninguna agudeza, no fué tampoco una frase, no fué, ni por asomo, una síntesis, una idea que reflejara nuestra manera de ser, no fué nada; pero sin embargo, a que tristes consideraciones nos invitan esas palabras del Conde.

Su lexico pobre, extremadamente pobre, quiso decir algo, y no logró más que ofendernos.

Porque aquellas turbas de desocupados, transnochadores y bullangueros representan a España, por acaso, en estos tristes momentos en que, con sangre en el alma, pedimos fervorosamente la paz?

No; ese «publquito», según la frase de Romanones, no puede tener la alta representación nacional en los instantes en que el Gobierno contesta a la Nota de Wilson.

Si el Conde se inspiró en esa clase de gentes para interpretar el sentir de España, el ansia de España, el ardiente deseo de España en tan solemne ocasión como esta, será digno representante de la gente nocheriega, juerguista y desocupada, pero no del país que trabaja, del país que labora, del país honrado, ávido de días mejores, de horizontes serenos, de ambientes claros y transparentes.

Nuestro primer ministro, podía, si se le antoja, participar de los desahogos de esa parte de la opinión que todo lo convierte en diversiones y festejos, en días de jolgorio y en noches verbencas; pero, no puede ni debe juzgarnos a todos así, sin sentimientos de caridad, sin anhelo por el bien común, sin esas ansias que luchan, honrada y cristianamente, por traspasar las fronteras, como mensajeras de paz, para ofrecerla allí donde todo está conturbado, donde todo es duelo y pesadumbre, donde hermanos nuestros se despedazan en horrible tragedia, convirtiendo los pueblos en vías de sangre y tornando las naciones en necrópolis inmensas.

Quien piensa como el Conde, no merece nuestra confianza, ni la confianza de quien, como la inmensa mayoría del país, se siente compasivo ante los horribles sufrimientos ajenos. Nuestra tradición caballerisca, noble, honrada y caritativa, nuestra Historia, llena de rasgos de generosa prodigalidad, de gloriosas páginas humanitarias, de levantados empeños amorosos, nuestra fe acendrada, inclinada y predispuesta siempre a la santa piedad, a la amable dulzura, al perdón... se siente herida en lo más vivo ante la contestación del Gobierno de Romanones al noble requerimiento pacifista de los Estados Unidos.

Y el pueblo, ese pueblo que padece letal agonía ante todos los desastres, este pueblo que parece ahora momificado, agónico, sin alientos para la protesta, sin energías para una arrogante y justa imposición, espera la muerte civil tranquilo y confiado, sin sentir remordimientos, réprobo a todo bien, enemigo de sus resurgimientos.

¿Volverá aun la espalda a los hombres íntegros, honrados y austeros que le ofrecen su salvación?

Ecos de la provincia

DE TEJARES

Ha causado buen efecto en este Ayuntamiento y vecindario en general el acuerdo de la comisión provincial referente a reunirse el próximo día 14 la Diputación con los concejales de esta villa, para firmar la escritura de cesión de terrenos para el proyectado manicomio.

Esto hace concebir la esperanza de que, muy luego, habrán de dar comienzo las obras de tan importante como necesario establecimiento durante cuya construcción podrán ocuparse infinidad de obreros que hoy sufren las terribles consecuencias de la escasez de trabajo.

También se ha visto con agrado por parte de los interesados el reparto del señor Gobernador civil a la partida que «por ocupación de la vía pública por carruajes» figuraba en el presupuesto municipal de esa capital.

Ello era de ley a todas luces y ahí

ha estirado toda la fuerza, o la mayor fuerza que han tenido, no el alcalde y concejales de Tejares como entiende el edil del Ayuntamiento de Salamanca, señor Iscar, sino los vecinos que diariamente concurren a esa con los productos de sus industrias y son los que reclamaron ante la primera autoridad de la provincia, sin apelar a ningún otro medio de más ni de menos potencia seguros como estaban de que habría de resplandecer la justicia cual así ha sido.

Estiman en cambio estos industriales muy peregrinos los cálculos y razonamientos de dicho señor Iscar, quien debe establecer la proporción entre el vecindario de Salamanca y el de esta villa, o mejor dicho, entre los diez o doce dueños aquí de carruajes, teniendo además en cuenta, que no son doscientos o trescientos, sino unas mil pesetas anuales las que estos vecinos dejan en Salamanca por tal arbitrio, y díganos así, si el perjuicio individual, no sería considerable y hasta excesivamente mayor para los de Tejares que para los de Salamanca.

Por otra parte, si el Ayuntamiento de Salamanca hubiese en otro tiempo atendido ciertas indicaciones, podía dicho impuesto haber quedado sin efecto para Tejares en recompensa de otros beneficios que de aquí reciben los habitantes de la Capital y se hubiesen evitado muchas molestias y los perjuicios que hoy se discuten.

¿Que ahora se pretende cambiar la denominación de esa partida del presupuesto? Siempre será ilegal la exacción de tal arbitrio cual del mismo intento del cambio se infiere, sobre estar además harto demostrado con argumentos irrefragables basados en leyes y disposiciones que no hay fundamentos para rebatos. El señor gobernador, pues, obró legalmente y nada más.

La esposa de nuestro buen amigo y compañero don José Luis Sánchez Romo, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido médico don Fidel del Rio y su señora esposa, que de paso para Arroyo Muerto, donde definitivamente fijan su residencia, se detuvieron unos días en esta villa en que cuentan con muy buenas amistades.

Con motivo de las vacaciones de Navidad, hemos saludado también a los jóvenes maestros nacionales de García Hernández y Quijuelo respectivamente, don Manuel de San Francisco y don Carlos de Sena y a don Amable García, competensísimo oficial de Correos, que presta sus servicios en las oficinas de Medina del Campo.

En las noches de Pascua y año Nuevo, se han celebrado brillantes bailes en el Centro Social e Instructivo de esta villa, congregándose en ellos lo más escogido de la juventud tejarena y reinando el orden y corrección más completos sin faltar el buen humor propio de la edad.

Risante.

He aquí el tinglado...

Pero que muy bien. Aquí las gastamos así. Con este arbolado tan frondoso que tenemos por este oasis, hemos decidido cortar algunos arbolitos. ¡Como que afean tantos macizos y tanta pompa como esmaltan las acacias y los pinos en nuestros jardines públicos! Así, por ejemplo, en la plazuela de los Bandos, la piqueta bienhechora de nuestra brigada de jardinería ha podado todos los arbustos que envejecían aquella glorieta provinciana. Y si no media don Angel Vázquez de Parga, la tala va a revestir los caracteres de una epopeya draconiana.

¿Y todo por qué? Porque somos así por estas tierras. Todo lo que huele a español, a típico, a algo en consonancia con nuestra tradición, ¡zas!, abajo.

Esto de los jardines con evónivas y acacias es una cosa vulgar, provincianita, cursi. Y nuestros jardineros, más europeizados, nos están dando una lección de modernismo. ¡Cá, no señor, nada de eso; jardines ingleses, el gusto británico! ¡Oh el chiel! Esto de los árboles es una españolada. Es más bien, más snobismo, la extranjerización ¡hasta de los jardines!

Y es lo que decía ayer un señor ya cincuentón y chocho: «Pero, Dios mío, si esos jardinillos parecen cercados de pastos! ¡Están pidiendo a gritos las carbitas para ramonear en el verde...!»

Le digo a ustedes que estos salmantinos son tremendos.

Es un prurito el criticar todo, que saca de sus casillas al mismísimo Job.

Ahora nos ha dado por murmurar

del estado de las calles. ¡Como si la de la Rúa tuviera algo que criticar!

Las zanjas alternan con los montones de guija, los montones de chinarras con los montones de tierra, los montones de barro con los montones de tubos. ¡Una verdadera delicia!

Pero señor, ¿no han concluido ya de tender el alcantarillado por el primer trozo de la calle de la Rúa, Plazuela de San Isidro y vías adyacentes? ¿Si? ¿Pues cuando piensan los señores saneadores en dejar el pavimento útil para el tránsito? ¿No se ha enterado el señor Nava? ¿Verdad que esto es quejarse de vicio? ¡Le digo a usted que estos salmantinos son más críticos que...

Dentro de muy poco, si Dios no media, la carne va a desaparecer del puchero tradicional.

Y todo por culpa de un maldito impuesto. Y es lo que dicen los carneiros: Este Ayuntamiento no tiene sentido de la equidad. Nos quiere colgar a cuatro infelices una gabela por sacrificar reses. Pues señor, ¿no es más justo que este impuesto lo pague el vecindario? ¡Como se trata de mucha gente, tocaríamos a menos!

Crispín.

El sacerdote cristiano

En la misa nueva de mi amigo Juan Miguel.

Era ayer cuando entre lágrimas y sollozos depositaba yo en el Ara Santa mi primer ósculo, es hoy el amigo del alma quien embargado por la emoción, a penas si encuentra fuerzas para aprisionar entre sus dedos la Hostia Inmaculada; y ayer y hoy se repitió el mismo fenómeno. Escalofríos de emoción, ansias de llorar en el nuevo sacerdote, lágrimas, inintermitidos hilos de lágrimas en las sonrosadas mejillas de los seres queridos que le rodean.

Y yo he preguntado: ¿No es ese el sacerdote cristiano a quien en son de burla habrán de poner no tardando mucho un cetro de caña en sus manos y una corona de espinas en señal de menido reino en su frente? ¿Como se explican, pues, esas lágrimas, en las que si en ocasiones pudiera andar mezclada la tristeza con la alegría, son en la mayor parte de los casos frutos de ésta? ¡Ah! yo no encuentro una prueba más evidente de la institución divina del sacerdocio cristiano, que las lágrimas de alegría derramadas en el sublime acto de una misa nueva, pues es un fenómeno este que no sufre explicación dentro del orden natural.

Ir al martirio, renunciar aún a los gozcos más puros e inocentes de la vida, crucificar sus miembros, sugetar en un todo y por todo la voluntad propia a la agena, y esto no en un arrebatado de entusiasmo en que no se pudiera medir bien la magnitud de la carga que hecha uno sobre sus hombros, sino después de una fría reflexión de varios años en qué más de una vez manó sangre el corazón, y todo esto para cosechar desprecios, ingratiitudes y desvíos, e ir con alegría no vana ni fingida sino nacida del corazón ¿no es verdad que es todo esto contra el orden natural?

Bien pueden las sociedades modernas menospreciar y aparentar desden hacia el sacerdote cristiano, lo que no lograrán nunca es arrancarle el sello divino marcado en su frente el día de su ordenación, pues siempre protestará contra tan malvado intento la conciencia cristiana, que en frase de Tertuliano vale tanto como decir la conciencia universal derramando lágrimas de júbilo siempre que un nuevo sacerdote se dispone por vez primera a celebrar el santo Sacrificio de la Misa.

Querido compañero: Horas de angustia, momentos de prueba te esperan en la lucha por ti empeñada por la salvación de las almas.

Pues bien; yo te invito a que en esos momentos dolorosos recuerdes y pienses en las lágrimas de alegría que por tus mejillas y por las de todos los que te amamos rodaron esta mañana; que ellas te harán comprender que no estás solo en la lucha, sino que en poder superior, que jamás puede abandonarte, te sostiene en ella, y... si Dios está contigo, ¿quién está contra ti?

Para Villafáfila (Zamora), el muy ilustre señor don José Artero, canónigo de esta Santa Basílica Catedral y muy querido amigo nuestro y colaborador.

—Para Madrid, la distinguida señora de Ruiz Marín y su hijo Rafael.

—Para el mismo punto, nuestro estimado amigo don Antonio Gómez Parada.

—También han salido para la Corte,

el joven teniente don Angel Purón y su hermano Rafael.

—Para Fresno de Alhándiga, el médico don José García Martín y su distinguida señora doña Rosa Monge y Santano.

—Para Palencia, nuestro querido amigo, don Juan Téllez Robles.

—Para Peñaranda, el culto médico de aquella localidad, don Miguel Coll.

—Para el mismo punto, don Ramón Sánchez Gómez.

—Para Zamora, don Joaquín Soto, particular amigo nuestro.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Alcalá de Henares, el profesor de equitación del Regimiento de Albuera, don Gregorio Pastor.

—De Vitoria, el aventajado escolar de la Facultad de Medicina, don Luis Ortiz de Zárate.

—De Extremadura, el propietario don Damián Velasco Blanco.

—De Rodasviejas, el respetable sacerdote don Francisco Gil Pinas.

—De Villarrino de los Aires, el acaudalado propietario de aquella localidad don Valentín Asensio Benito, queridísimo amigo nuestro.

—De Villares de Yeltes, el ilustrado maestro de aquel pueblo don Agustín Vicente Sánchez.

—De Madrid, nuestro buen amigo don José Miguel Mota.

—De Valladolid, nuestro querido amigo don José Jaramillo.

—De El Pedroso, don Antonio Hernández, ilustrado maestro nacional del referido pueblo.

Mejorías.

El niño Juanito Moñoz Rodríguez Vega, hijo de nuestro querido amigo don Juan, se encuentra muy mejorado de la dolencia que sufría a causa de un accidente que le ocurrió en los pasados días en su dehesa de Velavejo.

Lo celebramos muy de veras. —Está completamente restablecida la hija de nuestro colaborador y amigo don Antonio Alfonso Pérez de las Mozas.

Recompensa.

Ha sido concedida la Gran Cruz Pensionada, al conocido teniente de las fuerzas Regulares de África don Ernesto García Moreira, como premio a la heroica conducta que observó en una importante operación realizada por nuestras tropas en el Fondak.

Reciba el valeroso militar nuestra sincera enhorabuena.

Enfermos.

La respetable señora doña Florentina Gombau Buxaderas, se encuentra empeorada de su dolencia.

Hacemos votos fervientes por su mejoría.

También se encuentra enfermo de algún cuidado, el distinguido abogado don Torcuato Cuesta.

Deseamos muy de veras su mejoría.

Aniversario.

Hoy se celebran en el inmediato pueblo de Santa Marta, solemnes funerales por el eterno descanso de doña Cándida Rodríguez Sendín, esposa de nuestro buen amigo don Verísimo Escríbano.

Reiteramos a este y a su distinguida familia nuestro pésame, y rogamos a nuestros piadosos lectores, una oración por el alma de la finada.

Para los maestros salmantinos

Vosotros, héroes del progreso, que en honor de la amada patria derrocháis salud y vida, llevando por doquier aires de paz y corrientes de armonía, educad al pueblo en el santo temor de Dios, que Él os lo agradecerá y premiará en la otra vida, ya que en ésta no cosecháis más que ingratiitudes, insultos e injurias de la sociedad que tan mal responde al sacrificio que nuestros hermanos en la profesión se impusieron para formarla. Haced de la escuela un segundo templo. Esforzaos en la enseñanza de la lectura por la escritura, y si resolvéis bien este problema, todo lo demás lo obtendréis por añadidura.

¿Qué no hay material? ¿Qué carecéis de medios económicos? Un tablero grande y mucha tiza, son suficientes según dijo en *Alba de Tormes* don Eulalio Escudero, en 26-11-1916.

Una abnegación ilimitada por parte del Magisterio, según mi humilde criterio. Unas cuantas pesetas y nada más. Menos de treinta anuales, para desenvolver esto que yo llamo el programa mínimo. Con ellas se pueden

comprar muchos libros nuevos, económicos y muy bonitos, que pueden dar a la escuela un impulso progresivo, imaginario e inverosímil.

Con menos de muy pocas pesetas que se entreguen a un altruista de la educación española, se reciben cincuenta libros semanales, todos iguales, pero diferentes las ediciones.

¿Que si son útiles? Allí va una bibliografía. Tienen, en primer lugar, el calendario de la semana. Sigue después la biografía de un santo. Luego la explicación de la dominica correspondiente a la semana entrante. A continuación la santa misa en castellano que dirán los sacerdotes en el domingo próximo venidero. Más adelante, poesías cristianas, catecismo razonado de la Sagrada eucaristía, artículos periodísticos...

El libro en cuestión, que pudiéramos llamar de cultivo intensísimo, de educación religiosa-escolar, viene a resolver dificultades de primer orden.

Yo lo distribuyo así. El viernes de cada semana que lo recibo, entrego uno a cada niño de los cincuenta primeros matriculados. Estos, que lo tienen en su poder hasta el martes siguiente, lo entregan este día a los cincuenta que tienen en matrícula número comprendido entre cincuenta y ciento.

De esta forma tiene cada niño en su poder un libro nuevo solamente tres días, no lo puede aprender de memoria, porque no tiene tiempo para ello y siempre lee con ilusión, porque encuentra novedad en la lectura.

Se lo llevan a casa, lo leen en tertulia, se ganan cincuenta días de indulgencias los que lo leyeren u oyeren leer y de esta manera se hace una obra de extensión escolar que viene a poner a la escuela en constante relación con el hogar doméstico que tantos bienes puede producir a la cultura nacional.

¿Qué quién es el que proporciona tan precioso libro? El eximio canónigo de la Catedral de Salamanca, don José de la Mano.

Que se dirijan a él los que quieren conocerle, y no se arrepentirán de tener en su escuela un auxiliar tan eficaz para la enseñanza de la lectura en el libro referido que se titula *Hoja Dominical*.

Tolijo.

Alistamiento militar

En cumplimiento a lo que se previene en el artículo 28 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del ejército vigente, en los primeros días del mes actual se procederá a la formación del alistamiento para el servicio militar de los mozos que hayan cumplido o cumplan veintinueve años desde el día de la fecha al 31 de Diciembre inclusive del corriente año; y de los que excediendo de dicha edad, sin haber llegado a los treinta y nueve, no hayan sido comprendidos por cualquier motivo en ninguno de los reemplazos y sorteos anteriores, cuyo acto se verificará en la secretaría de la Corporación municipal, teniendo presentes para llevarlo a cabo las declaraciones de los interesados, el padrón de vecinos y habitantes y las indagaciones que han de hacerse en los libros del Registro civil, en los parroquiales y cualquiera otro documento, con sujeción estricta a lo que el artículo 30 preceptúa.

En su virtud y de conformidad asimismo con el artículo 27 de la citada ley, en el cual se ordena que todos los españoles al cumplir la edad de veinte años están obligados a pedir su inscripción en las listas del Ayuntamiento, en cuya jurisdicción residan ellos o sus padres, deberán presentarse en la secretaría del Ayuntamiento a la mayor brevedad posible y a los efectos indicados.

Discurso inaugural

El ilustrísimo señor Rector, ha designado al distinguido catedrático de Historia de la Facultad de Medicina don Arturo Núñez García, para que redacte la oración inaugural del curso de 1917-1918.

Las condiciones que adoman al señor Núñez, uno de los maestros más cultos de la Medicina española, brillante escritor y delicado poeta, hacen augurar que su obra será un acabado modelo de la oratoria académica.

Tabla religiosa

Fiestas móviles.—Las fiestas móviles principales del año de 1917, concurren en la forma siguiente:

Domingo de Septuagésima, el 4 de Febrero; Miercoles de Ceniza, el 21 de Febrero; Pascua de Resurrección, el 8 de Abril; Jueves de la Ascensión, el 17 de Mayo; Domingo de Pentecostes, el 27 de Mayo; Santísima Trinidad, el 3 de Junio; Jueves de Corpus, el 7 de Junio; Dominica primera de Adviento, el 2 de Diciembre.

Nupcias solemnes.—Pueden casarse solemnemente desde el 7 de Enero al 20 de Febrero y del 16 de Abril al 1.º de Diciembre.

Cuatro temporadas.—Concurren las temporadas de Primavera, el 28 de Febrero y el 2 y 3 de Marzo; las de Verano, el 30 de Mayo y el 1.º y 2 de Junio; las de Otoño, el 19, 21 y 22 de Septiembre; y las de Invierno, el 19, 21 y 22 de Diciembre.

En este mismo periódico, un querido compañero, don E. H. Gutiérrez, ha

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Noticias políticas.-Consejo en Palacio.-Hablando con Romanones.-El Conde no niega la crisis.-La dimisión de Jordana.-El gobernador de Palencia no está designado.-Partes de la guerra.-Mackensen, avanza hacia Poezani.-Declaraciones de Alba.-Noticias de provincias.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Noticias políticas.-Jordana, dimitió.-La combinación de gobernadores.-El banquete a Dato.-Cacerías regias.-Romanones, no recibe.

Anoche, hubo en los círculos políticos una animación inusitada. Grupos de diputados y senadores comentaban apasionadamente. Los periodistas nos lanzamos a inquirir noticias sobre lo que pasaba.

Al fin un personaje político nos enteró de que corría el rumor con grandes visos de certeza de que el general Jordana había dimitido de su cargo de alto Comisario en Marruecos.

Se fundaban los comentaristas, en que el general se hallaba disgustado porque su hijo el señor Gómez Souza, había sido eliminado de la comisión militar encargada de visitar el frente inglés.

Ha sido sustituido por el general Martínez Anido.

La noticia ha corrido por Madrid, haciéndose vivos comentarios y buscándose, de ser cierto el rumor, la persona que ha de sustituirle.

Se habla del general Weyler. Hemos hablado con el subsecretario de Gobernación sobre la probable combinación de gobernadores y nos ha dicho, que ratifica sus declaraciones de que no habrá combinación, y si sólo nombramiento del de Palencia.

Reina entre los elementos conservadores-idóneos gran entusiasmo para el próximo banquete al jefe señor Dato.

La fecha está fijada para el día 14. Se han recibido numerosas cartas de diputados y senadores, pidiendo se le reserven tarjetas.

El Conde de Romanones no ha recibido a los periodistas.

Nos dijo el señor Argente que no ocurría novedad en toda España.

Anunció que se preparan varias cacerías regias.

Su Majestad irá a Santa Cruz de Mudela y a Aranjuez, antes de la jornada regia de Sevilla.

Desde la capital andaluza asistirá a expediciones cinegéticas en Lachar, Trasmulas y Doñana.

Granada.

Hablando con Alba.-Su obra económica.-La apertura de las Cortes.-El grupo "albista".-Soy español.

Dicen de Granada, que durante la estancia en aquella hermosa capital del ministro de Hacienda, fué entrevistado por los periodistas.

Dijo que las Cortes se reunirán antes de fin de Enero.

Manifestó que así lo había declarado el Conde de Romanones, pues de lo contrario dimitiría de su cargo.

Mi obra económica—dijo—será discutida en el Parlamento y el sancionará mi labor.

Lo que no quiero es que se arrincone y se vaya soslayando el problema capital de intentar siquiera la reconstrucción del país.

Si las Cortes desechan mi labor, yo habré cumplido con mi deber y con mis compromisos, pero no seré un ministro más que pase por el Ministerio como una sombra.

Soy enemigo de partidismos dentro del bloque liberal.

Y consecuente con este criterio, he rogado a mis amigos políticos rechacen el destacarse de la masa compacta que debe constituir la mayoría.

Interrogado acerca de sus opi-

niones sobre la guerra, excusó contestar y se limitó a decir:—Yo soy solo español—añadió que había sido invitado por el señor Rodríguez de la Borbolla a pasar unos días en Sevilla.

Constantinopla.

Los ingleses rechazados.

Dicen de la capital de Turquía, que los ingleses en fuertes columnas intentaron apoderarse de la ciudad de But-el Arich, siendo rechazados por nuestras tropas que cogieron 230 prisioneros.

Londres.

La guerra submarina.—Más buques a pique.

De Londres dan cuenta de que han sido hundidos el vapor griego «Demetris», el noruego «Haruega», el inglés «Shebonis», el pesquero número 72 y el «Shafo».

Cairo.

Dicen de El Cairo, que han pasado por aquella población 1.200 prisioneros turcos pertenecientes a los últimos combates habidos en la Arabia.

Van descalzos y con el vestuario completamente destruido.

Se quejan de que la administración militar turca deja mucho que desear y que en los campos de batalla mueren muchísimos heridos leves por la falta de médicos y de medicamentos.

Milán.

Comunican de Roma, que Su Santidad el Papa, ha ordenado que la balija pontificia que lleva el correo a Suiza no lleve más documentos que los destinados a aquella República.

Se acusa a un dignatario austriaco de aprovechar la conducción postal del Vaticano para enviar documentos clandestinos a su país.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Consejo en Palacio.—Examen de la Nota de Wilson.—El gobernador de Palencia no ha sido nombrado.—Lo que dice de la crisis el Conde.—Ya no la niega. La fecha de la apertura de Cortes.

Hoy se ha celebrado Consejo en Palacio, presidido por Su Majestad.

A la salida manifestó el Conde que se había ocupado de exponer al Rey el texto de la Nota dirigida a Wilson.

En mi discurso entré a Su Majestad del efecto producido por dicho documento en la opinión española y singularmente en los países beligerantes.

Lei telegramas enviados por nuestros embajadores en las naciones en lucha, que demuestran el buen afecto que ha causado la actitud de España, y que contradice las excitaciones y alharacas de la prensa germanófila española.

El lunes próximo—siguió diciendo el Conde—celebraremos Consejo de ministros, si para esa fecha ha regresado de su excursión el ministro de Hacienda.

Preguntado por los periodistas sobre el nombramiento del gobernador de Palencia, declaró que aún no había sido designado. Se le dijo que se indicaba para ese puesto a un periodista, contestando el Conde: ¡Jalál!

Su Majestad ha firmado un decreto, concediendo la Cruz de Carlos III, libre de gastos, al doctor Cortezo.

Dijo también Romanones que el viernes, sábado y domingo los pasará en el campo, y caso de requerirlo los sucesos, vendría a Madrid antes de esa fecha.

Un periodista le interrogó que había de los rumores de crisis. Y el Conde, lejos de negarlo rotundamente como hasta aquí lo había hecho, se limitó a manifestar: Si hubiera crisis no sería cosa desagradable.

Ha sido comentada vivamente estas declaraciones del presidente, circulando en los círculos políticos con rapidez, y opinándose que es absolutamente cierto el rumor de que antes de abrirse las Cortes, el Gobierno se modificará.

También ha sido comentadísima la reunión de Romanones, Dato, Besada y Bugallal.

El ministro de la Gobernación nos facilitó una nota donde consta la firma del Rey.

El presidente del Congreso, señor Villanueva, continúa guardando cama.

Manifestó el Conde a última hora que no permitía se dudara de su palabra contraída ante las Cortes de abrir el Parlamento antes de fin de Enero. El que lo ponga en tela de juicio—declaró—me ofende.

El Debate de hoy publica una minuciosa nota de todos los artículos exportados a Francia desde el comienzo de la guerra.

La cifra total se eleva a muchos millones de pesetas y suman centenares las cabezas de ganado que hemos enviado a la vecina República.

El mineral en bruto asciende a millones de toneladas, y las municiones, granadas de mano, espoletas, cartuchería y efectos de hierro, alcanzan cantidades fabulosas.

Y en cambio, se da la vergüenza de que la fábrica de Trubia no pueda trabajar para nuestro ejército por no proporcionarle hierro las empresas españolas.

Londres.

Parte oficial.

El enemigo trató de hacer una salida por nuestra ropas.

En el frente francés patrullas inglesas ocuparon algunas líneas de trincheras alemanas, desalojándolas con granadas de mano.

Parte turco.

Dicen de Constantinopla que los anglo indios intentaron cortar el ferrocarril de Badag, siendo dispersados por nuestro ejército y dejando en nuestro poder mucho material de ingeniería.

Las economías de alimentos en Inglaterra.

El Comité nacional de economías hace constar con satisfacción los buenos resultados obtenidos durante el año que acaba de transcurrir, en lo que se refiere a la disminución del consumo nacional.

Se promete el comité del patriotismo de todas las clases que en el año actual serán mayores las economías porque todos sabrán privarse de los artículos de lujo para emplear el importe de su adquisición en las reservas de la guerra o en otro modo de empréstito nacional.

Incautación de lanas e hilos.

En toda la Gran Bretaña se va a proceder por orden del ministro de la Guerra a la requisa de todas las existencias de lanas y de lino e hilos para destinarlas a las necesidades del ejército.

El hilo será empleado en la fabricación de telas para los nuevos aeroplanos.

¡¡ RECUERDE USTED !!

que las enfermedades de

Estómago é intestinos

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en Farmacias y Droguerías.

A sembrar patatas.

Tal es la invitación que hace a sus administrados el alcalde de Lyon.

Interesa muchísimo, dice el previsor alcalde, que no quede improductiva la más pequeña parcela del territorio nacional.

Cuando menos que tengamos patatas para la alimentación diaria.

Economías en Portugal.

El Gobierno ha publicado varios decretos relacionados con el consumo de carbón y de otros artículos.

Se ordena la reducción del alumbrado público y particular, se anticipa la hora del cierre en los comercios, cafés y teatros y se disminuye el servicio de tranvías y de trenes.

Prohíbese la exportación de aceite oliva, de toda clase de carnes frescas y de varios otros artículos de primera necesidad.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

El automóvil de «La Acción».

El automóvil que el periódico La Acción ritaba entre sus lectores, ha sido adjudicado al poseedor del número premiado y empleado de la fábrica de tabacos Gustavo Armentu, que esta mañana se ha presentado a recogerlo.

Barcelona.

La Juventud valencianista ha invitado al señor Cambó a dar una conferencia en su domicilio social.

El insigne jefe de los regionalistas, ha aceptado, indicando que si las necesidades de la política le privaran de hacerlo, le sustituiría el señor Rahola.

También el Ateneo Mercantil Valenciano, ha invitado al señor Ventosa a dar otra conferencia sobre un tema de carácter económico.

Comunican del pueblo de Artea, que la excitación contra los consumos continúa, habiendo tenido que pedir el alcalde fuerzas de la Guardia civil con urgencia.

Los amotinados, después de asaltar los fieltos y cometer toda clase de desmanes, intentaron entrar en la administración del impuesto.

Continúan haciéndose preparativos para el viaje del señor Dato a esta capital.

Le acompañarán los señores Besada y Sánchez Guerra.

Entre los elementos conservadores reina gran entusiasmo y se preparan varios homenajes en honor de los ilustres viajeros.

La huelga de obreros de cemento en Poblat de Llobregat, continúa sin resolver.

Se han reunido comisionados obreros y patronos para formular las bases de un arreglo.

En Tarrega (Lérida), los obreros albañiles han dejado el trabajo.

También en San Vicente los obreros aserradores se han declarado en huelga, estando paralizadas todas las fábricas.

Nauen.

Parte oficial.—Desórdenes en Irlanda.—Inglaterra niega carbón.—Avance hacia la fortaleza de Focsani.

Según noticias de Inglaterra, se ha recrudecido la colisión habida entre la población civil y un destacamento de tropas.

El Gobierno de Londres, en previsión de que los acontecimientos puedan tener mayor gravedad, ha

enviado tropas para garantizar el orden.

Según una orden del Gobierno, Inglaterra no abastecerá de carbón en lo sucesivo, sino a los buques noruegos encargados de verificar el contrabando, pudiéndose hacer extensiva la concesión para aquellas empresas que suministren al Reino Unido transportes marítimos.

El ejército del general Mackensen prosigue su avance triunfal en territorio rumano. Las vanguardias alemanas, han llegado frente a la fortaleza de Focsani.

La calda de la plaza no se hará esperar. Comienzan a emplazarse las grandes baterías de obuses para destruir los fuertes.

El ejército alemán, a pesar de impedirse los temporales furiosos reinantes, lleva recorrido en los últimos días, 30 kilómetros.

El ejército del Archiduque José ha tomado el pueblo de Mera, en el valle de Milkon.

Prosigue la caza de los restos del ejército rumano, que se retira precipitadamente de los valles de Zabaia y Kursita.

La guerra en el mar.

Dicen de Londres que han sido torpedeados por los submarinos alemanes y echados a pique el vapor griego «Demetico», los noruegos «Flora» y «Ena», el ruso «Lecdonis» y el inglés «Harry-Adams».

También fué torpedeado y hundido el barco inglés «Aislobay», quedando prisionero el capitán.

Ultimamente fueron echados a pique los vapores noruegos «Tyra», «Hero» y «Nisgrand», con lo que se eleva la suma de pérdidas de barcos en Noruega, a 272, con un tonelaje total de 567.000 y dos millones de libras por seguro de guerra.

Nuevo invento alemán.

Dicen de Amsterdam, que los alemanes pondrán en práctica un nuevo invento que revolucionará por completo la guerra de trincheras haciendo imposible el uso de ellas a sus enemigos.

El invento consiste en producir un descenso de temperatura tan intenso en todas las galerías de un campo atrincherado que obligue a huir de ellas a los que las ocupan para no ser víctimas del frío.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior	75,30
5% amortizable	00,00
Banco de España	443,00
Tabacalera	291,00
Francos	80,10
Libras	22,23

DELGADO BARRETO.

Comisión mixta de Reclutamiento

A las diez de la mañana de hoy, se reunió dicha comisión en el Palacio de la Diputación provincial, bajo la presidencia de don Rogelio Miguel del Corral, estando presentes el coronel vice-presidente don Pablo Rodríguez y los vocales Señores Enriquez, Pérez de Lucas, García Salas y Sánchez Villares.

Después de aprobar o informar algunos asuntos, se procedió al sorteo de fracciones entre los pueblos que constituyen las distintas agrupaciones de municipios que tienen la misma base del cupo.

Tenemos en nuestro poder la nota del cupo que ha correspondido a cada uno de los pueblos que pertenecen a la Caja de Reclutamiento de Salamanca número 89, pero la falta de espacio nos obliga a suspender el comenzar a dar cuenta del resultado del sorteo, hasta el número de mañana, pues por el interés que la noticia tiene para los mozos del reemplazo pasado, no queremos limitarnos a dar cuenta únicamente de la celebración del acto.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 637,30.
Sol, 20,6.
Sombra, 11,8.
Mínima, 0,2.
Seco, 1,2.
Húmedo, 0,8.
Viento, E., 1.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.

«El Salmantino»

celebra diariamente dos conferencias telefónicas con Madrid proporcionando de este modo a sus lectores una información mejorable.

6.000 juguetes

repartirán a los niños pobres el día 6

SS. MM. los Reyes Magos

durante su visita a los

GRANDES ALMACENES

de Pérez y Paradinas

NOTA.—Será condición indispensable el proveerse de un vale que se regalará durante los días 4 y 5.

Santoral y Cultos

Día 5 de Enero.—Santoral.
 San Telesforo, Papa y mártir.—Elevado telesforo, al Sumo Pontificado establecido abstinencia de carne en las siete semanas precedentes a la Pascua de Resurrección.
 También dispuso que la noche de la Natividad del Salvador, se celebrasen tres misas.
 Gobernó la iglesia como pastor celosísimo durante once años y terminó con la gloria del martirio en tiempo del Emperador Antonio Pío.

Cultos.
 Esclavas.—A las siete, misa, exposición de S. D. M. durante el día. A las cinco y media de la tarde, reserva.
 Capilla del Carmen de Abajo.—Misa recitada a las ocho.
 Clero.—Ejercicio del primer viernes de mes. Misa de comunión general a las 7 de la mañana y acto seguido quedará el Señor de manifiesto todo el día. Al toque de oraciones de la I. C. rezado el santo rosario y acto de desagravio, predicará un R. P. Jesuita y se dará la bendición con el Santísimo y se ofrecerá a la adoración de los fieles el Niño Jesús.

Del Municipio

El conflicto provocado por los tableros al anunciar el cierre de sus establecimientos, quedó ayer solucionado.
 Hubo previas reuniones, conferencias, idas y venidas al Gobierno civil y tribunal arbitral, para en puridad, aprobar unas conclusiones por virtud de las cuales, el Ayuntamiento perderá durante el año que empieza, de 10.000 a 12.000 pesetas.
 Menos mal que el Municipio tiene en sus arcas sobrado numerario...

Antes de un mes recaudará para sí el señor Flores los ingresos que produce el Mercado, hasta cobrar la suma que le adeuda el Ayuntamiento.

La Diputación provincial, antes de ocho días, enviará otro comisionado al Ayuntamiento, para que después de cumplir los trámites legales, intervenga los fondos del Municipio hasta cobrar las trescientas y pico mil pesetas que aquel debe por contingente, a la Corporación provincial.

Comisión provincial

A las doce de la mañana de hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial.
 Fue presidida por el señor Jiménez y a ella asistieron los señores Cobos y Sánchez García.
 Entre los asuntos informados figuraron las cuentas municipales de Salomares, correspondientes a los ejercicios de 1905 al 1910, ambos inclusive.
 Una instancia del Ayuntamiento de Valdelosa, solicitando la inhibición del Juzgado de Ledesma, en la causa que se sigue a aquella Corporación por malversación de fondos; y
 Sobre la distribución de fondos para el mes actual.
 Mañana, a la misma hora volverá a reunirse la comisión.

Noticias

Audiencia provincial.—Mañana, se celebrará ante la sección segunda, la vista pública de la causa instruida ante el Juzgado de Seguros, contra Santiago Domínguez Mateos, procesado por el delito de hurto. Ponente, señor Pardo; abogado, señor Romano Cuesta; procurador, señor Yañez.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que en increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.
Preioso regalo.—Ha recibido la comunidad de madres Carmelitas de la villa duca una magnífica custodia de plata sobredorada que contiene en la circunferencia del viril una cadena de oro con ciento cincuenta brillantes; tiene una inscripción que dice: «Legado por disposición testamentaria de la excelentísima señora Marquesa de Coquilla a la Basílica de Santa Teresa en Alba de Tormes, año de 1916». Tam-

bién se había mandado ya un trono o manifestador de plata repujada de gran valor por disposición testamentaria de la misma señora Marquesa.
Premios y velada.—El domingo, a las tres de la tarde, se verificará en el Asilo de la Vega, la distribución de premios a los alumnos de primera enseñanza que más se distinguieron en el año anterior.
 Con este motivo habrá una hermosa velada, en la que se recitarán bellas poesías, cantándose varias composiciones musicales por el coro del Asilo, bajo la dirección del maestro Goyenechea.
 La entrada es por invitación.

Para los mendigos de Valdecarros. Por conducto de don Luis Guervos, cristianísimo caballero, ha recibido don Angel García, Capellán de las Adoraciones, para los mendigos de Valdecarros, 50 pesetas de una piadosa dama bilbaína y 8 de varios señores promotores de las obras de caridad de nuestra ciudad.
 Dios se lo pague a todos.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.
 Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Caizada de Toro).

Círculo Tradicionalista.—Anoche se celebró junta general, con el objeto de proceder a la designación de los cargos de secretario, tesorero y vocal, siendo elegidos por unanimidad los señores Rubio (don A.), Salas y Castilla (don A.).
 A la actual secretaría, señor Amador (don F.), que por necesidades de su carrera se ha visto precisado a abandonar el cargo que tan dignamente ha ocupado, se le concedió un voto de gracias por su valiosa gestión.

El presidente del Círculo, don Ernesto Amador, felicitó a los nuevos miembros de la Junta, y dedicó sentidas y elocuentes frases a la memoria de nuestro inolvidable amigo, don Miguel Samaniego, tesorero que fué del Círculo.
 Acto seguido, el señor Amador, levantó la sesión en señal de duelo.

La dimisión del señor Mirat.—Con carácter irrevocable ha presentado la dimisión del cargo de primer teniente alcalde de este Ayuntamiento don Manuel Mirat, fundándose en que sus muchas ocupaciones particulares no le permiten desempeñar el referido cargo con la asiduidad y celo que sería su deseo.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.
 Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral.
 CONSULTA DIARIA:
 De OCHO a UNA (gratis a los pobres).

Banco Mercantil (sucursal de Salamanca).—Habiéndose extraviado la cartilla número 345, expedida por la Caja de Ahorros de este Banco, se previene que, sino se presenta reclamación alguna, acompañando el primer ejemplar de dicha cartilla, se anulará dicho ejemplar y se expedirá un duplicado a favor del imponente, después de pasados quince días, a contar desde hoy.

Salamanca, 3 de Enero de 1917.—El gerente, Francisco M. de la Riva.

La Guardia civil del puesto de Villavieja, da cuenta al señor gobernador de que en la noche del día 30 al 31 del mes último pasado, sustrajeron una cerda del corral de la casa del vecino Tomás Sánchez.
 Se sigue la pista de los presuntos autores del robo.

LA VERDAD

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracolillo y Moka tostados diariamente, tiene que comprarlos por necesidad, en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono, 22.
 El conocido y simpático industrial, don José Castaño, ha terminado su segunda obra escénica, en un acto y tres cuadros, titulada «Una boda en la Orbadá».
 El autor dedica esta comedia al gremio de lavanderas, y se representará cuando éstas inauguren la elegante bandera, que, como enseña de la asociación, ha sido bordada con esmero.
 Cuando recordamos que Arcebusch fué portero de la Academia de

la Lengua, y luego autor de cien producciones, no nos extraña que el señor Castaño obtenga aplausos con sus obras primeras, tanto más cuanto que no anda escaso de ingenio el popular salmantino.

Hernias. Vientres voluminosos :

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar,
DR. CAMPOS, Monterá, 38, Madrid.
 En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Consejo de Fomento.—Con el fin de tomar posesión los nuevos vocales señores Núñez Ramos, de la Peña, Miguel de Corral, Blanco y Capdevilla, se reunió anteayer el Consejo de Fomento, bajo la presidencia del comisario regio señor García Polo.
 Una vez posesionados los vocales citados de sus respectivos cargos, dieron las gracias ofreciendo su cooperación a los fines a que está destinada la entidad. El vocal señor Sierra presentó su dimisión, fundándola en motivos de salud.

A ruegos del señor Estefanía una comisión formada por los señores García Polo y Hernández Sanz, quedó encargada de rogar al señor Sierra retire su dimisión por considerar su presencia en el consejo necesaria. Acto seguido se levantó la sesión.

Lotería.—Nueve mil pesetas paga por premios del último sorteo la administración de Loterías número 1, situada en la Plaza Mayor, número 30.

Asociación provincial de médicos.—Bajo la presidencia del señor Segovia, se reunieron el sábado último los señores Mondelo, Peláez, Mezquita, Gómez Repiso y Calama, que forman la junta directiva de dicha sociedad para tratar de la moción presentada a las Cortes sobre pago a los médicos titulares con cargo al presupuesto del Estado.
 Los reunidos, en vista de lo beneficioso de la proposición, acordaron, acudir a los señores Diputados y Senadores de las distintas fracciones políticas para que en su día apoyen esta proposición de ley tan útil a la clase médica titular.

Le ha sido concedida licencia para uso de armas al vecino de Horcajo, don Eusebio Vicente.

Fiesta extraordinaria del Apostolado.—Mañana, primer viernes de mes, y especial fiesta del Apostolado, se dará cuenta de las resoluciones tomadas en la asamblea de Loyola.
 Presidirá el padre Rafael Vicente S. J.

La comunión será a las siete y media; la fiesta de la tarde a las cinco y media.

Dr. José Gómez Díez.—Oculista.

Plaza Mayor, núm. 1.
 Consulta diaria de once a una y de tres a cinco

Aviso.—La persona que posea el número nueve mil cuatrocientos treinta y cuatro en las papeletas del comercio de ultramarinos «Los Cubanos», puede pasar a recoger la preciosa muñeca con música, que como regalo de la casa le ha correspondido por ser aquel número el premiado con el mayor en el último sorteo de la Lotería Nacional.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.
 Feliciano García San Román, Teodosio Sánchez Mayolo y José Valcallo Bartolomé.

Defunciones.
 Concepción Barrado Benito, Francisco Manjón Barrios, María Arcos Mastaché, Ildefonso Rodríguez Martín y Blas Santos Sánchez.

Regeneración Médica.—La acreditada revista que lleva dicho título, publica en su último número correspondiente al día 31 de Diciembre varios y muy interesantes artículos que ponen de manifiesto el afán de su director y redactores que hacen de ella una de las mejores publicaciones dedicadas a la clase médica.
 He aquí el Sumario del número a que aludimos:
 Sección profesional: Asociación provincial de médicos de Salamanca, por La Dirección. La Asociación de médicos titulares, por R.—Lo del pabellón para niños con enfermedades contagiosas, por Antonio Calama.—Lo que piensan los titulares sobre la proposición de El Silenciarlo.—Del hoy y del

mañana: Insistiendo, por Conrado M. Manrique, médico de Morille.—Una exposición (conclusión), por Martín Cardillo Barajas, médico de Navalvarga.—Se dice... por D. Gómez Repiso. Sección científica: La mujer cardíaca y el matrimonio, por Angel Pereira Cabrera.—Químico-física del radio (conclusión), por el doctor Velázquez de Castro, catedrático de Terapéutica de la Universidad de Granada.—Nota clínica: Gangrena de origen mixto, por Arnalde de Villanova.—Notas prácticas. El tratamiento de la leucorrea vaginal, por L. de C.
 Sección variá: Publicaciones recibidas. De aquí y de allá.—Ofertas y demandas.—Formulario novísimo.—Vacantes.—Biblioteca festiva de Regeneración Médica: Núcleo arrosariado o el he mano de la médula, por Felipe Pérez Felto. (Folleto separable).—Anuncios.—Fotografiados.

Cultos en la Magdalena (Padres Carmelitas).—Mañana empezará la solemne novena al Niño Jesús de Praga.

Todos los días por la mañana, a las ocho, habrá misa solemne con exposición; después de la misa se rezará la novena.

Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermón por el reverendo padre Sabino de Jesús, cánticos reserva y villancicos.

Los días festivos será la misa solemne a las diez.
 La parte musical está a cargo de un nutrido coro de niños y señoritas y otros valiosos elementos.

CLINICA ODONTOLOGICA DE

Matias Ludeña
 Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informarán García Barrado, número 28, relojería.

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden.
 Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

CLINICA ESPECIAL DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO-OCULISTA
 PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
 Rúa, 36, pral.—Salamanca.

SE VENDE

la parte no expropiada del hermoso palacio que fué del excelentísimo conde de Francos, sito en la calle de Ramos del Manzano, con muchos metros de fachada a la Gran Vía.
 La venta se hace en conjunto o en parcelas.
 El artístico patio de piedra, se vende por separado.
 Del precio, darán razón en el Colegio de Siervas de San José. 15-11

GRAN SALCHICHERIA

de Valeriano Fernández
 Calle de Zamora, número 52.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios:
 Chorizo cagalar añejo extra, kilo 5 pts.
 Idem en tripa de vaca añejo... 4 —
 Idem en tripa de cerdo añejo... 4 —
 Idem en tripa de ternera, id... 4 —
 Salchichón extra... 8 —
 Jamón añejo, esecogido aromático... 8 —
 Idem por piezas, de cuatro a diez kilos... 4,50
 Idem de seis piezas... 4,25
 Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de botes, juegos de pies, idem sultos, tocino añejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino.
 De la nueva fabricación.
 Chorizo cagalar, solo de cerdo; longaniza en tripa de vaca; idem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de botes, farinatos, morcillas, manteca en rama, idem derretida, chicharrones prensados, idem sultos, tocino fresco, idem salado.

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos.
 Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 74

Voluntarios para Africa
 Hacen falta sustitutos para servir en los ejércitos de Africa: buenos premios. Diríjase a don Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, número 2, Salamanca. 30-13

Hijo de Dimas Andrés.—Carpintero
 Peña 2.ª, núm. 12.—Salamanca.
 Se construye toda clase de obras de carpintería y ornamentación de iglesia. 30 a 18

PELETERIA
 TALLAS CUELLOS MANGUITOS
Jesús Rodríguez López
 CASA EN PARÍS PARA LA COMPRA DE MODELOS
 Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

Banco Mercantil
 Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.
Capital: pesetas, 6.000.000.
 Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: impositivos con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.
Doctor Riesco, 41.

Centro Vitícola del Ebro
Vides americanas
 Antonio Lozano, Utrillas, 9.—Zaragoza.
 (MARCA REGISTRADA)
Importante.—Los precios de mis plantas serán siempre tan económicos como los de la casa que más barata venta, dentro de la superioridad de clase, por lo cual ruego los soliciten o visiten esta casa.
 Mis plantas son siempre de magnífico sistema radicular, buen brote, grueso y de absoluta y rigurosa autenticidad, comprometiéndome a devolver el importe de toda aquella que no resulte la variedad pedida y estampada en mis facturas, que todo comprador debe exigir como garantía.

Justo Bajo
 San Justo
 Medallas completas para las Fotomías
 ENVIOS A PROVINCIAS

LIBRERIA DE CALON
 PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA
Para Reyes. — Para Reyes.
 Muchos juguetes instructivos. Muchos cuentos nuevos.
LIBRERIA DE CALON
 PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

RELOJ CYRUS
 el más perfecto
 Unico agente en Salamanca: Pedro Juanes.
 Relojería y Óptica: Rúa, 26.

PARA REYES
Juguetes baratos
Siro Gay
Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

Ultramarinos y Coloniales
“LOS CUBANOS,”
 Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917, con la Lotería Nacional del Niño.
NO CONFUNDIRSE “LOS CUBANOS,”
 Rúa, 13 y 15.—Salamanca.
 Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Obrador de ebanistería
Adrián Iglesias Sánchez
 Zamora, 24.-Salamanca

CASA PREMIADA
 EN
 VARIAS EXPOSICIONES
 TRES MEDALLAS DE PLATA



Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

Fábrica de Bolsas

La Salmantina

Calle de la Fe, 2

Sun Insurance Office

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.
 FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	Pesetas.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años.
 Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizada por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.
 Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez
 Portillo del Pozo Hillera, núm. 7.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES
 AZOADOS del mismo AUTOR,
 que calman el
ASMA
 al instante, por
 fuerte que sea

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y buena Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director

LA URBANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **Paris, Rue Le Peletier 8 y 10**

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, movillarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
 Capital desembolsado. 1.250.000
 Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de
ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (fábrica de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de armazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.



Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeola, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
 completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca

Don Andrés P.-Cardenal.
 PLAZA DE LA LIBERTAD

"El Kodakista"

Revista de fotografía

D. _____

Población _____

Calle _____

Provincia _____

Suscripción gratuita

Para recibir gratuitamente la revista "El Kodakista", bastará dirigir a esta casa el presente boletín.

Indíquese, bien legiblemente, el nombre y dirección.

Bazar Santos.-Salamanca

ORINA

Los SALES KOCH curan SIN OPERAR ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los fluxos hemorrágicos nocturnos recios y modifican los orinales. Para lograr un éxito más rápido gratis en la CLÍNICA MATEOS, Arenal, de MADRID (España). Método explicativo detallado.

En Salamanca:
DROGUERÍA FUENTES
 Plaza del Corralillo, 22
 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, quistes horribles, flujo sanguinolento, ligas, congestión, irritación con dolor, sero en la cadera y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, desequilibrio, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Farmacología del EMBARAZO, parto y subparto. Aplicación del tratamiento Ronjeol, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 88 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por escrito.